

# 焕发干事精气神 让群众倍感幸福 2020年 塘下高质量推进美丽城镇建设

记者 陈异俗 吴茂慧 通讯员 戴绍健

2020年注定是不平凡的一年,也是塘下镇风雨兼程、马不停蹄的一年。

回首这一年,塘下镇乘风破浪,紧紧围绕 共建智造名城,共创至美塘下 目标定位,扛起建设 重要窗口 使命担当,以 美丽城镇 创建为工作主线,稳扎稳打、砥砺前行,打赢新冠肺炎疫情防控阻击战,打好经济发展主动仗,努力建设功能便民环境美、共享乐民生活美、兴业富民产业美、魅力亲民人文美、善治为民治理美 五美 城镇,并成功获评美丽城镇省级样板,交出经济社会发展高分答卷。

站在跨年这个时间节点,记者带你从产业、环境、治理、人文、生活等方面,见证2020年塘下经济社会发展中的十大高光时刻。



**产业篇**  
聚焦平台建设、聚力项目招引、助力转型增效,这是近年来塘下镇发展的经济思维。在新冠肺炎疫情影响下,塘下镇紧扣 两手硬、两战赢,依托万亩千亿 新产业平台(以下简称 万千 平台)和环大罗山科创走廊建设,聚焦聚力提振实体经济,打好 两区 建设攻坚战,并取得一定成效。

**环境篇**  
2020年,塘下镇抢抓抓温瑞一体化发展机遇,在大交通建设中拉开城市布局,在大拆大建中拓展城市空间,在精建精美中提升城市品位,同时,经过一年的美丽城镇创建,环境面貌、基础设施都发生了明显变化,实现了真正的美丽蝶变。

**人文篇**  
丰富多样的文艺表演,走进文化礼堂,曲艺技艺与制作等非遗项目,登上展示舞台,多处崛起文化地标,绽放璀璨光芒,涌现无数 平民英雄,温暖了整个塘下。2020年,塘下镇文化工作结出硕果,文明新风润泽人心。

**治理篇**  
2020年是全面建成小康社会的决胜之年。塘下以 大改革 推动 大治理 大发展,高质量完成村社组织换届,启动镇村权责重构改革,掀起农村干事创业热潮,开启农村发展新征程,以大智治 实现 大稳定 大平安,借力科技整合资源,推动社会基层治理现代化,打造基层 智治 示范镇。

**生活篇**  
2020年,塘下镇以推进十大民生实事为抓手,扎实做好民生保障工作,致力于解决群众最关心的民生问题,交出了一份温暖的民生答卷,让群众带来了实实在在的获得感、幸福感和安全感。

## 亮点一

### 以 万千 平台建设为 强引擎,推动塘下产业迈向高端



104国道效果图

2020年初,省发改委公布第二批浙江省 万亩千亿 新产业平台培育名单,全省共6个平台入选,其中包括瑞安智能汽车关键零部件产业平台。该平台是温州首个省级 万亩千亿 新产业平台,总体规划面积10.65平方公里,其产业增量主基地就在塘下,规划面积约7100亩,名为 万千 平台塘下产业基地。

塘下镇按照 一年打基础、两年出形象、五年见成效 的要求,超常规、高标准推进平台基础设施和公共配套建设,同时以标志性项目引进、领军型企业培育、创新资源要素集聚、体制机制改革为突破口,加速打造 顶配版 产业发展平台。

2020年是平台建设第一年,主攻基础设施建设。我市在塘下镇成立 万千 平台建设办公室,实行实体化运作,多次向省发改委和省自然资源厅争取土地指标,成功完成一期征地任务780亩,同时,平

## 亮点二

### 以科创走廊建设为依托,打造塘下产业创新高地

在塘下北工业园区,不少企业挂起了 国家高新技术企业 文字标识与形象LOGO。这是温州环大罗山科创走廊塘下板块打造的重点区域之一。

2019年,全省三大科创走廊之一环大罗山科创走廊布局塘下,打造温州南翼产业创新高地。塘下镇抢抓机遇,高点谋划,努力构建高能级科技创新新格局。

2020年以来,该镇推出打造创新平台、培育创新主体、建设创新载体等三新 举措,打造环大罗山科创走廊瑞安科技城塘下创新中心,鼓励企业通过建设研究院实现科学创新和技术改造,成功促进百余企业转型升级,73家科技型企业建成 智能车间 智能生产线等,同时会同同济大学驻质检中心汽车高端零部件研究院。

同时,该镇吹响交通路网建设、环境整治提升、重点区块打造 三大攻坚战冲锋号,投入资金1000余万元,全面推进北区综合提升工程,先后启动国泰路



环大罗山科创走廊塘下创新中心

## 亮点三

### 拆整建美,城市有机更新实现 加速度



104国道效果图

2020年4月,邵宅工业区团块拆迁项目实现房屋拆除 清零,为下一步开工建设腾出空间。拆后将结合南大门区位优势,融入塘河文化,打造高端住宅区。

作为瑞安十大责任捆绑重点拆改团块项目,邵宅工业区团块历史悠久,涉及政策处理的类型繁多且复杂,近年来,该镇集结各方力量,力促啃下这块 硬骨头,成立项目攻坚组,白加黑 5+2 多次开展对接工作,最终圆满完成团块拆迁征收签约工作,攻下难题。

2020年,塘下镇坚持以拆开路,拆建结合,多个重大团块拆迁项目取得实质性突破,沙淡团块、邵宅工业区团块实现签约 双清零,104国道道路

## 亮点四

### 环境整治,全域 颜值 再创新高

站在塘下镇富丽景园小区门口,一眼望去,公园整洁有序,绿植茂盛,河水清澈,崭新的健身器材吸引了不少村民前来锻炼。据悉,该公园原为一处堆满垃圾的废弃地,借美丽城镇创建之东风,双桥村村民自发筹款在家门口打造了一个美丽景点,助力城市品质提升。

近年来,塘下镇高度重视环境综合整治并取得阶段性成果,先后获评省级园林镇、省级森林镇、省级卫生镇、省小城镇环境综合整治样板镇,并通过国卫镇创建省级验收,综合环境得到明显改善。2020年,该镇高标准、严要求,以全域美丽为目标,深入推进环境综合整治,开展千万户大整治、房前屋后大拆违、生活垃圾大分类,定期全面启动机关干部、基层党员、村民代表及志愿者等参与到村级背街小巷、田间地头乱点大整治行动



人文问政会

## 亮点五

### 文化新地标不断崛起,非遗传播影响力逐渐扩大



蒋幼山故居开馆仪式

2021年元旦,耗资近300万元重修并布展的蒋幼山故居纪念馆正式开馆,免费供市民参观、学习。

蒋幼山故居纪念馆是塘下新增的文化地标之一。近年来,塘下镇高度重视文化工作,加快文化阵地建设的步伐,2020年谋划建设镇综合文化站,并完成前期准备工作,新建文化礼堂29个,实现农村全覆盖,其中西河、陈宅、前庄等3个文化礼堂被评为省五星级文化礼堂,启动肇平乡、驮山革命纪念馆及 五·二七 批示公园等4处红色基地改造提升工程,汇聚全民力量,以海安古城保护与开发为中心,加速推进环安海河景观带改造提升,谋划打造古城文化特色街区。

值得一提的是,在助力家乡建设、打造文化阵地过程中,塘下镇大力宣扬 群众 筹 文化,积极动员全民参与,形成共建共享 良好氛围。如蒋幼山故居纪念馆就由当地乡贤牵头,筹集民间资本重修布展,万米塘河滨水慢行步道两岸众筹绿植计划,推出不到两周筹集资金突破1000万元,参与人数超5000人。

同时发动社会力量助推基层文化活动开展,联合塘下音乐、摄影、书法等协会,开展文化下乡、文艺汇演进礼堂等活动,351场,举办全民健身、书法摄影等赛事176场,以丰富群众精神文化生活。

文化是一个地方的根与魂,蕴藏在城乡的每个角落。塘下镇深入推进当地传统文化挖掘、研究和保护,并在《瑞安日报》等媒体开设 塘下文化 等栏目,扩大宣传,同时,集民间力量与智慧,征集LOGO并确定、公布,正式发行塘下文化歌曲《塘下之恋》等。

此外,2020年,塘下镇非遗文化项目及产业得到长足发展,新增邵峰、虞红梅、陆万水等6名瑞安市级非遗代表性传承人,陆晋传承人庄烈永带领团队创作的瓯瓷文创产品走向国际市场。

## 亮点六

### 文明实践 遍地开花,文明之风吹拂塘下

一座城市的软实力,离不开源源不断的文明养分。2020年,塘下镇结合省级美丽城镇创建,全域动员抓落实,纵深推进文明实践工作向基层延伸,成功创建浙江省级文明村1个、温州市级文明示范村1个、温州市社区类文明单位1个,积极推进志愿服务、新时代文明实践工作,建立新时代文明实践点6个,开展文明实践志愿服务活动1500场。

根植于城市文明的丰沃土壤,2020年塘下镇道德模范不断涌现。刁武哥 潘寿法,全然不顾严重灼伤的双臂,连续往返火海多次,横铁窗救出3个孩子,游泳新手沈小玲,在体力渐渐不支的情况下,用信念和毅力将2名溺水男孩及其母亲成功救上岸,戴名勇、郑美香婆媳俩,13年坚持无偿抚养了



潘寿法获 最美温州人/温州好人

## 亮点七

### 交出村社组织换届全胜报表,全域推开镇村权责重构改革



镇村权责重构改革动员大会

2020年是全省首次推行村(社)党组织书记、村委会主任 一肩挑 的组织换届之年,本次换届工作对于各村(社)今后五年各项事业发展、基层治理起到关键性作用。塘下镇高度重视,及时成立村(社)组织换届领导小组,组建八大换届专项工作组,建立领导分片指导、驻村干部包干责任制,严把资格审查和人选条件 双关卡,并圆满完成全城83个村(社)组织换届工作。

上马即奔跑,上任就实干。塘下镇新任村(社)干部争干 开门一件事。2020年11月底,上马社区新一届居委会成员抢抓时间,谋划社区未来五年发展计划及要做的5件大事,并通过网络竞价方式,将社区内标准集体厂房以年租金420.64元出租,比原租赁市场价评估价高出100万元,且签署5年合同,为社区创造不少集体经济,顺利完成任务第一件大事 肇平垟下村、凤山、凤川

等104国道改建工程沿线村社陆续召开征地村民代表大会,通过征询地方意见,掀起村庄建设发展热潮,石尚村上汇洋美丽田园项目第一时间开工,石尚老人公寓改造提升项目紧锣密鼓进行一个多月来,塘下镇83个村(社)新一届班子成员以 奔跑 的姿态,跑出干事创业 加速度,集体开办 开门一件事 达220余项。

同时,塘下镇以村(社)组织换届为契机,系统化推进镇村权责重构改革工作,高质量做好村社组织换届 后半篇文章,通过分工重配、体系重整、权责重构 三重改革,优化组织架构,设立31个管理区,实行扁平化管理,实现村社工作分工明确、运行规范、管理精细、奖惩分明,打通基层治理堵点,激发基层干部干事创业活力,构建 条抓块统 的基层治理新模式,助力塘下经济社会大发展。

## 亮点八

### 借力科技整合资源,让数据 智 助助推基层治理

2020年11月初,总投资600多万元、建筑面积7000平方米的镇级 矛盾终点站 塘下镇社会矛盾纠纷调处化解中心(简称矛调中心)正式投入使用,群众的大小矛盾纠纷都可以在这里得到一站式受理、全链条式解决。

该中心设受理大厅、劳动仲裁、群众等待、调解功能四大区块,拥有视频调解、老李调解、家事调解等九大品牌调解室,由镇综治办、司法分局等单位常驻,派出所、住建局、人力社保局等基层站轮驻,镇(区)班子领导轮流坐班,并依托5G信息资源,创新视频调处模式,引入VR/AR设备远程指导,联网市矛调中心平台,构建中心和办事处工作站,村社工作室视频互动,实行矛盾分层受理。

矛盾纠纷化解是基层治理工作创新的一个缩影。矛盾调处中心的成立则是塘下镇基层治理工作创新的一个缩影。



塘下镇矛调中心

## 亮点九

### 提高教育教学环境,丰富群众业余生活



罗山幼儿园

2020年12月,瑞安罗山幼儿园塘下中心区分园正式开园。据了解,该园区办园规模12个班级,可提供学位360个。投用后,可有效缓解中心区及周边村社适龄幼儿入园难问题,提升辖区办学(园)质量。

近年来,塘下镇始终把教育普惠作为镇十大民生实事来抓,投入2.8亿元改善教育基础设施,加强学校优化布局,目前全镇共有公立学校33所,民办小学6所,民办幼儿园73所。2020年塘下镇专实训大楼等3所学校建成投用,塘下一中等3所学校改扩建项目完工,创成9所公益园,为群众减负750万元。

塘下的义务教育阶段教学和高中

教育教学质量稳步提升,塘下实验小学、市实验二小、塘下成人文化技术学校通过省现代化学校评估。

家门口就有百姓健身房,专业健身器材样样俱全,随时可以过来运动,非常方便。凤土村村民陈阿姨谈起家门口的变化,表示很满意。

2020年,塘下镇积极建设和完善公共体育健身设施,新增6家百姓健身房,完善提升全民健身组织网络和服务水平,满足群众健身需求,丰富群众业余生活,新建提升登山步道、足球场、多功能运动场、登山公园各1处,完成省体育小康村提升工程3个,更新健身器材150件等。

## 亮点十

### 加强医疗养老服务,提升助残服务水平

近日,记者走进场桥颐乐如养老院,医护人员正在为老人测量体温、血压及血糖。据悉,该机构是全市首家 医养结合 护理院,可为老年人提供日间照料、助餐助浴、健康管理、文化娱乐等服务,满足他们的多样化需求。

近年来,塘下镇加快推进养老基础设施,大力推进养老产业发展,并积极探索 医养结合、居家养老服务 农村养老服务新模式。2020年该镇完成改造提升老人公寓20家,竣工投用居家养老照料中心两家,同时开工建设投资约1.6亿元的塘下镇张宅康养中心。

此外,该镇积极改造提升镇域内老人公寓及居家养老照料中心,并由专业人士定期上门开展每月两次以上的体检、理发活动,不定期开展各类娱乐活动,丰富老年人业余生活,增强老年人幸福感。



残疾人之家工坊